

2013年,30位公益律师办理了800多件法律援助案件,不涉及任何收费案件。有的案件涉及上百位受害农民工、上百万元的金额;有的历时多年,律师跑了几十次才办下来;有的案件律师办得干脆利索,却开了法援维权的先河

# 将真情赋予弱势 把风险留给自己

本报记者 赵樱泽

“我将信仰献给了正义,把沉重留给了自己;我将青春付给了真实,把沧桑留给了自己;我将真情赋予了弱势,把风险留给了自己;我将标准定位在法治,把公益留给了自己。”北京市致诚律师事务所这个中国最大的公益法律服务团队是这么说的,也是这么做的。

10多年来,致诚的公益律师们为贫穷的未成年人呼吁、替农民工维权、给刑事案件犯罪嫌疑人和被害人提供免费法律援助。

2013年一年,致诚的30位公益律师办理了800多件法律援助案件,而他们的业务不涉及任何收费案件。案件中,有的涉及上百位受害农民工、上百万元的金额;有的历时多年,律师跑了几十次才办下来;有的案件律师办得干脆利索,却开了法援维权的先河。

从“恶意讨薪”到“恶意欠薪”

2014年1月21日,当记者来到致诚律师事务所时,时福茂律师兴奋地说:“我们胜诉了!”原来,他刚刚收到一个案件的二审判决结果,113名农民工在2014年春节前终于胜诉,即将拿到被拖欠的400多万元工资。这个案件的农民工讨薪已历时3年多,致诚的公益律师们也为这个案件奔波了整整一年。

2010年,荣盛公司将建筑施工工程承包给河北中瑞建设集团有限公司,中瑞公司又通过挂靠企业将11#、12#、13#楼主体结构分包给包工头周忠诚,因工程款结算发生分歧,周忠诚无法给工人发工资,113名在河北廊坊“晓廊坊”工地打工的四川籍农民工无法拿到工资。周忠诚讨薪未果,只能带着工人到处反映问题。

在周忠诚的带领下,这些农民工分别找了荣盛公司、廊坊市广阳区劳动和社会保障局、信访局、清欠办、建设局等反映拖欠工资情况,在7个月里,这些部门推来推去,谁也不太理睬他们。

在这个案件中,时律师和他的同事投入了大量的时间和精力,在这一年中仅北京到廊坊这段路,他们就来来回回跑了几十次,在庭审时要利用专业知识进行举证、指证和答辩,在庭下除了准备开庭的各种资料,还要耐心解答很多农民工的疑问,安抚他们的焦虑。现在二审判决结果出来,法院支持了他们的全部请求,判决被告支付农民工被拖欠的400多万元工资。除了可以“给农民工一个交代”,最让时律师高兴的是“终于还了农民工一个公道,说明他们不是‘恶意讨薪’”!

## “意想不到”的13万元赔偿

致诚律师事务所会议室里挂满了锦旗,它们都是受助者在赢得官司之后送的。“除了锦旗,送什么的都有,甚至还有人给我们送过一辆汽车,但除了锦旗我们什么都没收下过。”在这些礼物中,最让律师们感动的是一位老大爷在2013年夏天送来的40箱加多宝凉茶。最终,律师们收下了这份浓浓的心意,坚持把这40箱饮料的钱还给了大爷。

这位大爷叫贾广富,他的案子持续了两年多终于得到执行,并最终得到13万元的工伤赔偿款,那40箱饮料表达了他对律师们的感谢。

2011年4月5日,贾师傅使用气钉枪作业时不小心打伤左手,钉子钉在左手的第二掌骨上。4个月后,贾师傅的伤势差不多痊愈便回公司上班。由于他的手已经不能干重活,恰逢房门一职空缺,公司便让他补上,但告知受伤期间的工资只能按每天10元计算,总工资只有1200元。贾师傅不能接受,于是向公司申请工伤赔偿仲裁裁决也支持了贾师傅的大部分请求。

司提出按最低工资标准计算这4个月的工钱,一共4000元。公司拒绝了这个提议,并表示“不服就去告”。

在仲裁员确认贾师傅和公司之间存在劳动关系后,公司不服裁定,又起诉到县法院,一审判决推翻了仲裁结果。贾师傅找到致诚律师事务所,时律师受理了此案。两次庭审后,二审推翻了一审的判决,确认了劳动关系。时律师表示,贾师傅和公司的劳动关系已持续10年,构成无固定期限的劳动关系,由于受伤前公司拖欠了他4个月工资,也未给他买过社会保险,贾师傅有权利向公司主张经济赔偿金,至少也有七八万元。

在这样的情况下,公司又向北京市高级人民法院申请再审。

这时,离贾师傅最初受伤已过去一年多。

这一年多,由于他的精力都放在官司上,生活拮据。在时律师的建议下,贾师傅进行了工伤鉴定。在一波三折后,北京市人力资源和社会保障局的工伤科科长恢复了贾师傅的工伤认定,很快贾师傅又拿到了伤残鉴定。在充分的证据面前,法院审理后判决支持贾师傅的请求,同时工伤赔偿仲裁裁决也支持了贾师傅的大部分请求。

2013年7月16日,本来只是想要4000元欠薪的贾师傅最终拿到13万元的赔偿,对于这个结果,贾师傅则表示之前完全没有想到,“多亏了时律师,我现在过的很好,非常满意,我太感谢他了。”

现在,贾师傅经常到致诚律师事务所拜访帮助过他的律师,有时还会带几个权益受到侵犯的农民工来找律师们帮忙。

## 这样的案子还有很多

“十几年来,致诚律师事务所已帮助1.4万名农民工,讨回工资和各项赔偿款达1.3亿元。”时律师说到这个数据时没有丝毫的骄傲或炫耀,对于他和同事一起努力所获得的成绩他非常“淡定”,而这些或者疑难,或者有突破,或者打持久战的案例在致诚律师事务所还有很多。

来自四川的农民工魏荣攀因工伤失明,在治疗的10个月中,由于老板推脱,赔偿问题一直未能解决。在致诚律师事务所律师的帮助下,通过向安监局和发包方投诉,工地老板迫于压力主动和魏荣攀的家人联系,并在10天内进行了赔偿。最终,拖了10个月的问题仅10天就解决了。

还有些案件,致诚公益的律师利用自己的专业知识让案件的判决有了重大突破。时律师根据《中华人民共和国劳动合同法》里的实施条例,帮助一位达到退休年龄但劳动合同没有终止的农民工确认了劳动关系,并享受了工伤待遇。

在为房山17个尘肺病农民工打官司的过程中,煤矿被责令关闭,老板从财政局拿走了不该动用的80万元保证金。援助律师另辟蹊径,通过行政诉讼给当地财政部门施压,在法院的调解下,最终让农民工获得110万元的赔偿。

“为农民工服务是一份事业,有感情,放不下。”时律师说,他和致诚公益的同仁们在法律援助这条道路上投入了全部精力,已把它视为自己的终身事业。

东莞推出“五心”服务  
帮助农民工返乡

本报讯(通讯员肖庆云 姚琳华 记者叶小钟)今年春运,东莞东客运段推出“五心”服务,包括将每节车厢的乘20时务间设为临时“爱心哺乳室”;所有列车设立“贴心便民箱”,配备万能手机充电器、针线包、纽扣、“便民药箱”等;在重点旅客席位悬挂“细心理中国结”,包括为怕冷的老年旅客准备驱寒姜茶,对有特殊困难的重点旅客优先办理卧铺等。



日前,浙江省衢州市总工会与衢州集团有限公司工会在市长途客运站联合开展农民工平安返乡服务活动。在车站候车室设立的农民工平安返乡服务点,提供了免费热茶、姜汤、晕车药、感冒药,发放车辆班次时刻表,还送春联,圆“微心愿”。据统计,春运第一天,共为返乡农民工书写对联300余副,圆农民工“微心愿”20余个。图为工会干部书写春联赠送农民工。(毛朝阳 周新君)



近日,在中铁四局二公司苏州市东环快速路南延线工地,170余名工友拿到年前最后一个月工资,并领到返乡车票。由于项目工期任务重,春节期间仍有21名农民工坚守在施工岗位,进行墩身钢筋绑扎、混凝土防冻养护等工作。图为一位工友的妻儿从老家到工地探亲,准备在工地过年。(李旭 夏峰 黄伟光 武玉凤)



近日,中铁十局济铁公司济南第二项目部将《隧道施工安全手册》发放给一线施工人员、现场管理人员、监理单位、安全生产监督员等,让职工掌握安全知识,为保障施工打好基础。(贾文静)

# 回乡创业路亦宽

四川南江县助返乡农民工创办经济实体

20余年,很想回乡创业。这次回乡,政府开辟的“绿色通道”吸引了他,很快就注册成立了南江森泰牧业有限公司,并与县政府签订了元顶子综合开发框架协议,流转林地5000亩,开展林区经济作物种植、鸡牛羊等养殖及相关旅游项目开发,农产品加工经营等。

南江有28.5万人在外务工,该县在抓好劳务输出的同时,落脚于“回归”,激发打工者回乡投资兴业的热情。截至目前,该县共有1600余名农民工返乡创办经济实体1000余家,带动劳动力就地转移5000余人,年实现主营业务收入1.3亿余元。

本报记者 高柱

本报通讯员 董金昌

1月13日,四川南江县沙坝乡党委书记岳钊了解到在外创业成功的邓江龙有回乡发展意向,得知其担心缺乏养殖技术时,岳钊请来县水产渔政局技术专家为其实地查勘、现场规划,并传授养殖技术。这一“诚心”打动了邓江龙,他随即决定投资300万元兴办冷水鱼养殖场。

南江有28.5万人在外务工,该县在抓好劳务输出的同时,落脚于“回归”,激发打工者回乡投资兴业的热情。截至目前,该县共有1600余名农民工返乡创办经济实体1000余家,带动劳动力就地转移5000余人,年实现主营业务收入1.3亿余元。

谭志国是黑潭乡石笋村农民,在外务工

仔细检查鸡苗的孵化情况。

杨堃从西昌学院畜牧兽医专业毕业,与大多同龄人一样,走上打工之路。5年后怀揣创业致富梦想,他回到了村里。由于对农村情况和市场行情不熟悉,杨堃感到无从下手,乡干部及时送来创业项目目录,向他推荐土鸡养殖;村干部不到一周就作好土地协调。今年,杨堃创办的养殖公司预计出栏土鸡1.5万只,年创产值100余万元。

在外闯荡多年的下两镇中嘴村民李明

华,回乡后创办了生猪养殖场。从去年9月生猪陆续上市,至今已出售育肥猪320头,创产值70余万元。李明华说,只要一个电话,镇畜牧站的技术人员就会第一时间赶到,这种贴心服务让他非常满意。

“技术缺乏是返乡农民工创业的一个瓶颈。”县就业局局长罗炳龙告诉记者,该县通过“农民+点菜+专家+主厨”的模式,举办返乡农民工创业培训班,开展“订单式”、“定向式”培训,增强他们的创业能力。

张登泽 摄影报道

一个人,一台电视,一条狗,这就是重庆能源集团蓬春煤矿抽风机司机毛宇其5年的坚守生活。

毛师傅值守的北二风机是蓬春煤矿的主要通风设备,承担着为矿井2000多名矿工提供新鲜空气的重任。位于大山深处的风机房离矿部近10公里,只有一条简易公路,周围两三公里方圆内没人家。

毛师傅刚到蓬春煤矿上班时在掘进队,因腰椎间盘突出调换到现在的岗位。每天的工作简单枯燥,风机运转需定时巡查,听风机运转的声音有无异常,看防爆门是否漏风,查设备控制柜的数据显示有无变化并记录,年复一年,天天如此。

守风机看似轻松,责任重大。风机停机10分钟就算二级非伤亡事故,停机15分钟井下矿工都得全部撤出。所以,毛师傅不能离开能听到电话铃声的范围,出值班室巡查都得给调度室汇报请假。

遇上雷雨天,一刻也不能大意。风机房海拔600多米,附近的山顶就是雷击区,遇上雷击造成风机跳闸就得马上恢复,“雷打好久就得提心吊胆好久。”毛师傅说。

这里冬天室外的气温能降到零摄氏度以下,有时候会下雪,晚上出去巡查最难,刺骨的寒风会让人半天都暖和不起来。机房内外都安有摄像头,直通矿调度室,所以例行检查一次也不能少,即便是冬天的雪夜。

毛师傅39岁,家里有妻子和两个儿子。有时周末妻子会带着孩子来看他,给他捎些新鲜蔬菜和肉。平时,陪伴他的只有一台解除寂寞的电视机和一条守夜的狗。

虽然条件艰苦,但毛师傅乐观敬业,5年来没出过一次差错。“不下啥体力,每月3000元左右的工资,就这样干到退休吧。”



① 大山深处的蓬春煤矿北二风机。

检查风机运行状态马虎  
检查设备控制参数并做好记录。

定期给风机电机加油。



③



④

高密建成39处

社区农民工综合服务站

本报讯(记者丛民 通讯员高静)近日,山东省高密市夏庄镇官庄社区的老王接到一条手机短信,通知他参加2月7日举办的2014高密新春就业岗位大型展会,发送短信的是官庄社区农民工综合服务站的工作人员。老王高兴地说:“我经常接到这样的短信,综合服务站就是俺们的家啊!”

据介绍,高密建立了市、镇、社区三级基层农民工综合服务平台,提供就业指导、职业介绍、政策咨询等服务。遍布城乡社区的39处社区农民工综合服务站为辖区内农民工统一建立个人基本信息、求职登记、就业登记、社会保障、技能培训、法律服务5本账,工作人员对辖区内的农民工做到“四清”,即每个人的基本信息清、择业意向清、就业失业状况清、参保情况清。同时,高密市开发了“人社系统服务短信互动平台”,将基层公共就业服务平台与千家万户连为一体,同步为农民工提供招工、培训、社保等信息服务。

沈铁大连站56列“专列”  
送农民工回家过年

本报讯(记者顾威 通讯员李玉思 于晶)1月19日15时50分,伴随着欢快的列车广播,满载着1092名务工人员的“专列”从大连始发,驶向目的地黑龙江省佳木斯市。据介绍,2014年春运大连站将开行56列农民工专列,送4.5万人回家过年。

据悉,在大连务工的农民工大约有60万人左右,来自全国各地。为了保证他们顺利返乡过年,自2007年春运起大连站与市总工会联合开展“农民工平安回家”活动,为农民工集中地区开行返乡专列,8年间已运送50万农民工乘专列平安返乡。

青年志愿者

新春关爱贫困留守儿童

本报讯 1月16日,阵阵寒风吹起了地上的片片落叶,冬日的山村显得萧瑟而荒凉。可是,浙江省仙居县福音街道田肚村贫困儿童青青的家里,却是欢声笑语、涌动着暖意。

原来,这是仙居县电力系统的青年志愿者们来到该村贫困留守儿童家中慰问走访。他们将书包、文具盒、铅笔等学习、生活用品送到小青青的手中,并叮嘱她一定要克服困难,勤奋努力,在学习上争取更大的进步。这是该县电力系统冬日送温暖——“情暖童心”活动的一部分。(李睿)